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Schleswig-Holstein hat wieder
s .. emen guten Namen

® Seit 1988 regiert Bjorn Engholm in
«  Schleswig-Holstein. Nach fast vier Jahren

sozialdemokratischer Reformpolitik steht fest:
Schleswig-Holstein hat wieder einen guten Namen.
Ohne Zweifel: Das Land ist aus den
Negativschiagzeilen heraus. Es hat jetzt nach
 Aussage vieler Kommentatoren eine Regierung, um
~ die es von anderen beneidet wird. Und die hat
. tatsachlich eine ganze Menge bewegt. Ein Blick in
die Landtagsprotokolle beweist es: Fast 100
Gesetze wurden in dieser Wahiperiode geandert
oder neu erarbeitet. Noch nie haben in einem
deutschen Bundesland Regierung und Parlament so
viel und so schnell gearbeitet. Die Verfassung wurde
. reformiert, in groBen Politikfeldern wie Umweltpolitik
§ und Frauenpolitik muBten die Sozialdemokraten in
Schleswig-Holstein bei Null anfangen.
t Was das erste Kabinett Engholm leistete, ergibt eine
mehr als erfolgreiche Bilanz. Der Ministerprasident
selbst ist eher bescheiden: ,Schleswig-Holstein ist
heute nicht ohne Sorgen, aber es ist unbestreitbar
¥ wirtschaftlich starker denn je, 8kologisch
vorbildlicher als viele andere, sozialer Gerechtigkeit
verpflichtet und politisch angesehen weit liber die
eigenen Grenzen hinaus.
Y Wir haben eine wichtige Etappe auf dem Weg zu
.. Schleswig-Holsteins Zukunft erfoigreich
. o y zuriickgelegt. Daran wollen wir weiterarbeiten. Der
S _ s —— > Zukunft verpflichtet und den Traditionen unseres

. ; S W \ ¥ Landes verbunden. Damit Schleswig-Holstein Kurs
. ] S ! halt, werben wir flr eine klare, regierungsfahige
Ministerprésident Bjorn Engholm stent fiir eine Reformpolitik, die der Zukunft verpflichtet Mehrheit am 5. April.”
und in Traditionen des Landes verwurzelt ist




Bauschutt...

Der Sonder-Ausschufl beim Kreis Rendsburg-
Eckernfdrde, der sich ausschlieBllich mit
der Standortfrage beschdftigte, scheint
aktiv geworden =zu sein. Es soll eine
Standortauswahl geben. Die Neugier bei uns
ist natlirlich groB; was ist mit unserem
Standort? Auf Nachfrage teilte unsere
Kreistagsabgeordnete Gisela Matte mit, zu
jeder Fraktionssitzung werde die Vorstel-
lung der Standorte angekiindigt (und wieder
abgesetzt).

Aufgrund einer Anfrage der Neuwittenbeker
SPD-Fraktion hat der Biirgermeister nachge-
fragt. Der stellvertr. Leiter des Kreis-
Umweltamtes habe ihm fernmiindlich besta-
tigt, daB seitens des Kreises vier Bau-
schuttstandorte dem Land gemeldet wurden,
wobei kein Standort aus dem Danischen
Wohld genannt wurde, insbesondere auch
nicht Annenhof/Warleberg.

Eine schriftliche Aussage - die die SPD
nach ein &hnlichen Aussage des Biirger-
meisters auf der Einwohnerversammlung ger-
ne gesehen hdtte - gibt es weiter nicht.

Die neu zu erarbeitende WeiBflichenkartie—
rung ist fertig erstellt, liegt der Of-
fentlichkeit aber nicht vor. Allerdings
soll das Gebiet von der L 46 am Kattendiek
entlang {ber den Annenhof bis hin zur
Warleberger Mihle darin als WeiBflache
enthalten sein.

Der UmweltausschuBl des Kreises setzt den
Weg zur Neuorganisation der Abfallwirt-
schaft fort: am 23. Mirz soll der Kreistag
der Grindung einer Verwertungs—GmbH zu-
stimmen. Der Kreis hdlt als Hauptgesell-
schafter 51 Prozent. Michael Scholz, Um-
weltausschuBvorsitzender, hierzu: "Damit
haben wir die Vorteile der Privatwirt-
schaft und behalten dennoch alle Zugriffs-
miglichkeiten der &ffentlichen Hand." Hof-
fen wir, daB sich die "dffentliche Hand"
schiitzend {iber unsere Gemeinde legt. Denn
erinnert sei nochmals an den Kreistagsbe-
schluB vom 5. Miarz 1990, mit dem der
Annenhofer Standort - zumindest vorlaufig
- aufgegeben wurde.

Unter anderem um das Gebiet am Annenhof
vor ungewolltem Zugriff (z.B. Bauschutt-
Receyling-Anlage) zu schiitzen, beschloB
die Gemeindevertretung am 19. Marz 1990
flir jenes Gebiet einen Bebauungsplan auf-
zustellen; zur Absicherung der gemeindli-
chen Planungshoheit verhangte die Gemeinde
zudem eine sog. Veranderungssperre. Diese
ware von Gesetzes wegen automatisch am 17.
April 1992 ausgelaufen. Jetzt beschlofl der
Gemeinderat - auf Antrag der SPD-Fraktion

- eine einjdhrige Verlangerung der Veran-
derungssperre.

Die Firma SANO, die seinerzeit gegriindet
wurde, um in Warleberg/Annenhof die ge-
plante Bauschuttaufbereitungsanlage zu be-
treiben, existiert immer noch, und zwar
mit Firmensitz in Neuwittenbek. Fragt sich
nur, zu welchem Zweck sie weiterhin be-
steht, wenn es doch angeblich bei uns in
der Gemeinde gar keine Bauschuttanlage
mehr geben soll.

Na bitte, Herr Landrat

"Wir haben den Grundsatz der Offentlich-
keit von AusschuBlsitzungen. Deshalb wiirde
ich den AusschluB stets sehr restriktiv
handhaben", erkldrte Landrat Bellmann kurz
vor Weihnachten. Der Landrat kritisierte
damit die "Geheimverhandlungen" des Kreis-—
Umweltausschusses; konkret ging es um die
Organisationsform der Abfallwirtschaft auf
Kreisebene. (Der AusschuBl wies Bellmanns™

Kritik entriistet zurick.)

Ahnliche Kritik am UmweltausschuBl gab's
auch schon aus Neuwittenbek, als es um die
Standortauswahl flir die Bauschuttdeponie

Bl - ELAN

Auch wenn die Blrgerinitiative in jlingster
Zeit nicht mehr so spektakular in die Of-
fentlichkeit trat, es gibt sie noch, die
BI ELAN. Sie war auch nicht untdtig. So
gab es regelmaBfige Zusammenkiinfte der Mit-
glieder - und das wird auch so bleiben,
heiBBt es seitens der BI ELAN.

Neben der Verhinderung der Bauschuttanlage
soll die Aufstellung der gemeinsamen Land-~
schaftsplanung fir die Gemeinden Schinkel,
Tiittendorf und Neuwittenbek begleitet und
in erster Linie unterstlitzt werden. Hierzu
erarbeitete die BI einen 5-Punkte-Plan.
Nach Eigeneinschdtzung widre der gegen-
wiartige Stand bei der Landschaftsplanung -
ohne die Aktivitdten der BI - noch lange
nicht erreicht. Wie Dr. Jorg Bielefeld dem
Dorf-Gefliister mitteilte, war die BI durch-
aus tdtig. So bestanden Kontakte z.B. mit
dem Planungsbliro Mordhorst, das die Land-
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schaftsplanung filir Blekendorf erarbeitete.
Gesprache mit den drei betroffenen Bir-

germeistern, mit dem Bliro Asmussen (wel-

ches voraussichtlich die hiesige Planung
Ubernehmen wird) und mit dem Naturschutz-
verein Neuwittenbek wurden gefiihrt.

Die BI hat sich ferner zum Ziel gesetzt,
auf mehr Verkehrssicherheit im Raum Warle-
ber/Eckholz/Landwehr hinzuwirken. Hierbei
werde insbesondere an den Ausbau eines
Radweges von Warleberg nach Eckholz und
von dort nach Tittendorf gedacht (der Bir-
germeister berichtete jlingst Uber vage
Hoffnungen hinsichtlich eines Radwegeaus-—
baus Warleberg-Landwehr). Auch der Bau von
Wanderwegen werde erstrebt.

Hier sind Hausbesitzer und Bauherren
an der richtigen Adresse fiir

M Abdichtungs-
Technik

Denn als Fachleute fiir Dacher, Fassa-
den und Abdichtungen sagen wir
Ihnen, worauf Sie ganz besonders
achten missen:

~ ® auf perfekte Abdichtungen gegen
Feuchtigkeit,
@ auf optimale Klima-Regulierung,
® auf- hohe Wirmedammung und
sichere Isolierung,
©® auf gréBtmaogliche Energie-
Einsparung. S

Und. als Dachdeckermeister der
ZEDACH-Gruppe garantieren wirneu-
trale Beratung, hochwertiges Quali-
tatsmaterial, solide Ausfihrung und
die individuell richtige Losung.

Fragen Sie =N
den Fachmann %’
- fragen Sie uns! =

HANS-HERBERT WENZEL
Dachdeckermeister

Ravensberg 22 - 2303 Gettorf
Tel.04346/7303

Neuer Gemeindevertreter

Heino Jung heiBt der neue Gemeindevertre-
ter. Er riickte fiir die Wahlergemeinschaft
in Nachfolge Wilhelm Radbruchs nach. Ein-
stimmig erhielt Jung alle bisherigen Aus-
schuBsitze von Wilhelm Radbruch.

Anders sah es hingegen mit den sonstigen
Amtern aus. Neue 2. stellv. Blrgermeiste-
rin wurde Gisela Rautenberg, gewahlt von
Wihlergemeinschaft und CDU. Neuer Vertre-
ter beim Wasserbeschaffungsverband wurde
Gisela Rautenberg, gewahlt von Wahlerge-
meinschaft und CDU (gegen Gisela Matte,
SPD). Neues 2. Mitglied im Amtsausschull
wurde Dr. Horst Greve, gewdhlt von Wahler-
gemeinschaft und CDU (gegen Klaus Stein,
SPD).

Neue Bauflachen ?

Einvernehmen besteht innerhalb der Gemein-
devertretung, neue Baufldchen auszuweisen.
Auf Empfehlung der Planungsbehdrden be-
schloB die Vertretung im Dezember, einen
Fntwicklungsplan in Auftrag zu geben. Der
Ortsplaner soll darin Vor— und Nachteile
aller potentiell mdglichen Bauflachen dar-
stellen. Damit dieser Entwicklungsplan fur
bebaute Gemeindegebiete aber nicht in Wi-
derspruch steht zum Landschaftsplan, be-
schloB die Vertretung (ohne Gegenstimmen)
eine Umsetzung des Entwicklungsplanes, al-
so dann eine Anderung des Flachennutzungs—
planes erst nach Fertigstellung des Land-
schaftsplanes umzusetzen.
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Gleichstellung fur die Gleichstellungsbeauftragte !

"Mich fir alle Einwohnerinnen des Amtes,
sowie fiir alle Mitarbeiterinnen der Amts-
verwaltung in allen Lebensbereichen einzu-
setzen," nannte vor einigen Monaten - hier
im Dorf-Gefliister - die Gleichstellungsbe-
auftragte als ihre Aufgabe. Fast ein Drei-
vierteljahr ist sie jetzt im Amte.

Thre Arbeit geschieht - naturgemaB - im
Stillen, ganz unauffallig. Bislang kamen
nur positive AuBerungen ilber die Arbeit
von Ingrid Heyn.

Aber es scheint doch Probleme zu geben.
Das wurde durch einen Disput des Neuwit-
tenbeker Vertreters Brandenburg mit dem
ltd. Verwaltungsbeamten wadhrend der Amts—
ausschufisitzung Ende Januar deutlich. An-
gemahnt wurde u.a. eine Stellungnahme zur
Anfrage der Neuwittenbeker SPD-Fraktion.
Soweit erkennbar betrifft der Streit die
Kompetenzen der Gleichstellungsbeauftrag-
ten. Ausloser daflir ist ein Schreiben des
Amtsvorstehers, abgefafit kurz vor Jahres-
ende. Nach "der gegebenen Rechtslage" soll
"die Gleichstellungsbeauftragte kein Teil-
nahmerecht an Sitzungen der Gemeindever-—

tretung und der Ausschisse" haben. Der
Amtsvorsteher empfiehlt den Gemeinden
gleichwohl eine  Sitzungsteilnahme der
Gleichstellungsbeauftragten, "damit sie
die 1ihr {bertragenen Aufgaben erfillen
kann".

Das Recht, an &ffentlichen Sitzungen teil-
zunehmen, kann ohnedies nicht beschnitten
werden; insofern sind die AuBerungen des
Amtsvorstehers zumindest ungliicklich ge-
wahlt.

Auch das Frauenministerium bestdrkte Neu-
wittenbeks SPD-Fraktion; danach vertritt
der Innenminister die Auffassung, "daB es
dem gesetzlichen Arbeitsauftrag der
Gleichstellungsbeauftragten und der Ziel-
richtung des Gesetzes entspricht, wenn die
Gleichstellungsbeauftragte des Amtes auch
an den Sitzungen der Gemeindevertretungen
und der Ausschiisse der amtsangehdrigen Ge-
meinden teilnehmen kann."

Da kann's kaum Streit geben - nochzumal
der Amtsvorsteher auch die Empfehlung aus-
sprach.

Der eigentliche Streitpunkt liegt auch an-
derswo.

Ingrid Heyn ist die Gleichstellungsbeauf-
tragte beim Amt Danischer Wohld, vom Amts-—
ausschufl seinerzeit einstimmig dazu beru-
fen. Ausdriicklich geregelt ist ihr Aktions-
kreis auf Amtsebene, nicht jedoch auf Ge-
meindeebene.

Deshalb - sagt der Amtsvorsteher - darf
sie auf Gemeindeebene "auf keine Fall" an
nichtoffentlichen Sitzungen teilnehmen,
zumindest '"wenn Verletzungen des Steuer-
und Abgabengeheimnisses oder des Rechtes
des Personlichkeitsschutzes von Mitarbei-
terinnen und Mitarbeitern der Gemeinden zu
beflirchten sind".

Woraus der Amtsvorsteher "den AusschluB
der Gleichstellungsbeauftragten bei nicht-
offentlichen Sitzungen" herleite, wollte
deshalb Neuwittenbeks SPD-Fraktion wissen.
"Nach unserem Verstdndnis", heilBt es bei
der SPD-Fraktion, "ist die Gleichstel-
lungsbeauftragte Teil der Verwaltung; nach
unserem Wissen wurde sie - wie jeder Ge-
meindevertreter auch - auf ihre gewissen-
hafte Aufgabenerflillung verpflichtet. ...

Weshalb sollten also ‘'Verletzungen des
Steuer— und Abgabengeheimnisses oder des
Rechtes des Persdnlichkeitsschutzes' 2zu
befiirchten sein?"

Eine Antwort steht seit nunmehr zwei
Monaten aus. Ende Februar erhielt die

Fraktion die Mitteilung, dall der Amts-
vorsteher die Sache zur Uberpriifung an die
Kommunalaufsicht geleitet habe (wie dies
auch angeregt worden war).

Nach Auffassung der Neuwittenbeker SPD muf
die Gleichstellungsbeauftragte auch Zugang
zu nichtoffentlichen Sitzungen haben, wenn
sie ihrem Arbeitsauftrag gerecht werden
will. Es ist sicherlich auch eine Frage
von Solidaritdt, wenn es gerade Neuwit-
tenbeker sind, die der Neuwittenbekerin
Ingrid Heyn den notigen Freiraum ver-
schaffen wollen. Und andererseits kann es
nicht die Aufgabe der Gleichstellungsbe-
auftragten sein, sich diesen FPFreiraum zu
erkdmpfen; ihre Arbeit ist eine andere.
Auch die Landtagsabgeordnete Ute Erdsiek-
Rave hat sich eingeschaltet; schon beim
Neujahrsempfang der Neuwittenbeker SPD
fiihrte sie ein langeres Gesprdch mit Frau
Ingrid Heyn.

AufgespieBt

"Mit dem Geschlechterspiel treiben wir
Pflocke zwischen Mann und Frau. DaBl jede
Kommune eine Gleichstellungsbeauftragte
haben muB, ist Emanzenquatsch, wie es
schlimmer nicht sein kann."

Ingrid Roitzsch, CDU-Bundestagsabgeord-—
nete, zitiert in den Uetersener Nach-
richten
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1 X im Jahr

Warum die Angst der Regierenden? Oder was
war es sonst, was davon abhielt, erst zu
Beginn diesen Jahres eine Einwohnerver-
sammlung abzuhalten?

Einmal im Jahr, stellte der Blirgermeister
eingangs klar, miisse eine solche Versamm-—
lung stattfinden. Das gibt seit April 1990
Schleswig-Holsteins Gemeindeordnung vor (§
16 b: "...mindestens einmal im Jahr eine
Versammlung von Einwohnerinnen und Einwoh-
nern einberufen..."). Auch Neuwittenbeks
1990 neu beschlossene Hauptsatzung bestid-
tigte dies nochmals (§ 4: "...der Blirger-
meister beruft einmal im Jahr eine Ver-
sammlung der Einwohnerinnen und Einwohner
ein").

Trotzdem: weder 1990, noch 1991 fand eine
Neuwittenbeker Einwohnerversammlung statt.

Der erste Versuch

“TViel mehr kamen, als so mancher erwartet
hatte - die Einwohnerversammlung fand im
prall gefiillten Saale der 'Linde' statt.
Sogleich in den ersten Tagen des neuen
Jahres. Dieser erste Versuch war - nicht
nur wegen des zahlreichen Zuspruchs - er-
mutigend.

Die Ausfihrungen des Blirgermeisters zu ak-
tuellen Gemeindeangelegenheiten  wurden
noch relativ zurlickhaltend aufgenommen.
Lebhafter wurde es erst, als die Anwe-
senden selbst die Thematik bestimmten. Im
weitesten Sinne ging's dabei immer um die
Verkehrssicherheit auf Neuwittenbeks Stra-
Ben. Sei es nun die Schulwegsicherung oder
die StraBenbeleuchtung, sei es der Radwe-
gebau oder der Einmindungsbereich in Alt-
wittenbek. Fir die Gemeindevertreter si-
1er ein guter Gradmesser zu sehen, wo die
Birger tatsdchlich der Schuh driickt. Zuho-
ren war angesagt. (Deshalb hdtten sich
auch die Damen und Herren Gemeindever-
treter etwas mehr =zurlckhalten kdénnen -
deren Forum ist dies 1in erster Linie
nicht!)
Vielleicht ware es besser gewesen, zu Be-
ginn einige Erlauterungen zum Verfahrens-
gang zu geben. Immerhin befaBt sich ein
umfangreicher Paragraph der Neuwittenbeker
Hauptsatzung mit der Einwohnerversammlung.
Zum Beispiel: "Anregungen und Vorschlage
der Einwohnerversammlung, die in der Ge-
meindevertretung behandelt werden missen,
sollen dieser zur ndchsten Sitzung zur
Beratung vorgelegt werden." Und zudem ist
in der Neuwittenbeker Geschadftsordnung ab-
schlieBend festgehalten, daBl jene entspre-
chend flr die Durchfihrung der Einwohner-
versammlungen gilt; also auch hier konkre-
te Vorgaben flr den Ablauf. Aber, da es
nicht die letzte Versammlung gewesen sein
wird, mag dies eine Anregung fiir die Zu-
kunft sein.

Ein Weihnachtsgeschenk besonderer Art gab
es schon wenige Tage vor dem Feste. Denn
es wurden Verkehrszeichen in Hohe der Neu-
wittenbeker Schule aufgestellt; 30 km/h
darf dort nurmehr gefahren werden. Hoffen
wir, das dies zur Verkehrsberuhigung und
zu mehr Sicherheit filihrt.

M ‘;\ |

Rainer HO\I’/IiCh empfiehlt:

e T

/ Millionen Bienen kdnnen sich nicht irren!
Ef3t mehr Rapshonig, Lindenhonig,
Sonnenblumenhonig, Tannenhonig,
Sommerhonig, Edelkastanienhonig!

[mkerei:

Christoph Antholz
2303 Gut Warlcberg
T 04346 - 99 21

Seite 5



Buslinie Noer iiber Osdor{, Felm nach Suchsdorf schaffen

Felmer SPD beklagt
OPNYV-Notstand
im Dénischen Wohld
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Hochinteressant eine Diskussionsveranstal —
tung Ende Januar in Felm. Thema: Ausbau
des Offentlichen Personennahverkehrs, OPNV

Der Veranstaltungssaal war randvoll. Unter
den rund 200 Besuchern nahezu alle Biirger—
meister aus dem Amtsbereich (der Neuwit-
tenbeker fehlte). Das Podium war hochkari-
tig besetzt: Wirtschaftsminister Dr. Franz
Froschmaier, Stadtbaurat Otto Flagge aus
Kiel, Autokraft-Chefplaner Wolfgang Budde,
Bundesbahnmanager Dieter Puslat, Wolfgang
MeiBner vom ADAC, Hans-Hinrich Blunck (in
Vertretung des Landrats) und 'last not
least' Landtagsabgeordnete Ute Erdsiek-
Rave (SPD).

Der Veranstalter, die Felmer SPD (unter-
stitzt von den SPD-Ortsvereinen aus Noer,
Osdorf und Suchsdorf), wollte eine Ver-
besserung des OPNV-Angebots. Konkret: eine
Buslinie von Noer lber Felm, Felmerholz
nach Suchsdorf; in Suchsdorf miiBte dann
der Bahnhof wieder gedffnet werden, um so
die Anbindung an den Stunden-Takt der Ziige
zu ermoglichen. Walter Selle, Vorsitzender
der Felmer SPD, zu diesem Plan: "Das
Kraftfahrzeug als zurzeit wichtigstes Ver-
kehrsmittel im 1l&ndlichen Raum soll auf
keinen Fall verteufelt werden. Es geht
vielmehr um ein attraktiveres OPNV-Angebot
fir Berufstdtige, &ltere Mitblirger und
Hausfrauen, somit um eine Entflechtung des
jetzigen Berufsverkehrs. Das ist jetzt ge-
rade wichtig, da der Parkraum in Kiel
stark zurlckgebaut wird."

Stadtbaurat Flagge bestdtigte dies. Seine
Begriindung: Der Kfz-Verkehr der Pendler
blockiert derzeit mit 70.000 Fahrzeugen
die Parkpldtze. Tendenz steigend. Die
Grenzen des Moglichen sind erreicht.
Zusatzlicher Parkraum wdre - so O. Flagge
- nur zu schaffen, wenn dafiir Wohngebdude
oder Griunfldchen geopfert wiirden. Deshalb
sollen die Pendler aus der Innenstadt her-
ausgehalten werden. Flagge gestand ein,
dal dies nur bei gleichzeitigem Angebot
von OPNV-Alternativen ginge. Noch fiir die-
ses Jahr kiindigte er ein Gutachten zur
Vernetzung der OPNV-Systeme an.

Blirger insbesondere aus anderen Amtsgemein-
den bezweifelten, daB das Felmer Konzept
ausreichen wiirde. Auch im benachbarten Be-

reich miBte der OPNV verbessert werden. So
forderte Hans-Hinrich Blunck, die Bahnh&fe
Gettorf und Neuwittenbek in Bus—Zubringer-
dienste einzubeziehen. Kreistagsabgeordne-
te Gisela Matte bezeichnete die SchlieBung
des Neuwittenbeker Bahnhofs als Fehler und
prangerte die derzeitge Busanbindung an.

Die Wiedererdffnung der Bahnh&fe wurde von
DB-Manager Puslat als nicht realisierbar
verworfen. Der jetzige Stundentakt Kiel-
Gettorf kénne bei weiteren Stopps nicht
gehalten werden. Auch sei die Strecke nur
eingleisig. Dies provozierte massive Pro-
teste aus dem Publikum. Es kann ein zwei-
tes Gleis genausogut geschaffen werden,
wie StraBen erweitert oder gebaut werden.
Auch Minister Froschmaier ging mit der
Bundesbahn hart ins Gericht. Im Bereich
des Regionalverkehrs warf er der Bahn ein
starres und unflexibles Verhalten vor. Er
bekraftigte das Bestreben der Landesregie—
rung zur Verlagerung des Giiterverkehrs auf
die Schiene. 10 Mill. DM habe das Land zu-
sdtzlich '91 zur OPNV-Verbesserung zur
Verfigung gestellt; so viel gibe es auch'
diesjdhrig. Damit soll das Landesverkehrs-
modell 'Ein Tarif, ein Fahrschein, ein
Fahrplan' wirksam unterstiitzt werden. "Die
Landesregierung muB gemeinsam mit der
Stadt Kiel und den Umlandgemeinden ein
Gesamtkonzept filir die Regionalisierung des
OPNV entwickeln", sagte Dr. Froschmaier.
Herr Budde von der 'Autokraft' kindigte
die Errichtung sog. Netzknoten an, an de-
nen vom Auto auf den Bus umgestiegen wer-
den konne. Ein solcher Netzknoten kdnnte
z.B. in Levenssau geschaffen werden. Aber
auch ein solches System miisse finanzierbar
sein. Er dankte ausdriicklich Landesregie—
rung und Kreis flir geleistete Zuschiisse.

Am Ende dieser lebendigen Veranstaltung
bekraftigten alle Podiumsmitglieder, den
OPNV-Ausbau anzustreben und voranzutreibery,
— nur DB-Vertreter Puslat war schon weg,
um den letzten Zug noch zu erreichen!

Deutlich wurde an jenem Abend das starke
Interesse in der BevSlkerung - aber auch,
daB es Wege und MSglichkeiten zur Verbes-—
serung des OPNV gibt. Und wenn es dann in
der Zukunft, hoffentlich in einer nahen
Zukunft, einen effektiveren OPNV mit er-
heblichem, finanziellem Aufwand gibt,
liegt es an Jjedem von usn, diesen zu
nutzen und so zum Erfolg zu fiihren.

Es bleiben Fragen,

die entweder nicht gestellt oder aber
nicht beantwortet wurden:

1) Die Bundesbahn begegnet ihrer Finanz-
miserie durch Streckenstillegungen gerade
im Regionalverkehr. Dies geht vor allem
zulasten des OPNV oder wirkt dem gefor-
derten Ausbau entgegen. Sicher ist dieser
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Regionalverkehr z. Zt. ein Zuschulige-
schiaft, da er wenig genutzt wird. Hier
entwickelt sich eine Schraube ohne Ende;
weniger Fahrgiste ziehen hohere Fahrprei-
se nach sich.

Ist es nicht vernlnftiger,
niedrig zu halten,
zur Bahn wechseln?

die Preise
damit die Autofahrer

2) Selbst wenn es einen attraktiven OPNV
gibt (aus Offentlichen Geldern mitfinan-
ziert!): wird er dann auch genutzt? Das
Auto, selbst wenn die Bahn glinstiger oder
gleich teuer ist, bietet doch mehr Flexi-
bilitdt. MuB das Auto dann nicht extrem
teurer werden? Denn in Kiel, wo es im
Vergleich zum Umland ein relativ gutes
Busangebot gibt, fahren viele immer noch
mit dem Auto.

3) Hieran ankniipfend: Herr Flagge hatte

Region Saidpur/Bangladesh

Urteil: Lebenslanghch

Kleinstbauern und lLandlose in
Bangladesh sehen fiir sich und
ihre Familien keine Hoffnhung
auf ein gesichertes Leben: Tai-
funen und immer bedrohliche-
ren Uberschwemmungen fallen

WELT hilft bei Katastrophen
und finanziert Selbsthilfe-Initia-
tiven durch Kleinkredite und
Handwerkskurse.

Postfach 476,

einmal darlegen sollen, warum die Stadt
Kiel die Pendler =zurlickdrdngen will
\(durch Parkplatzriickbau). Warum werden
~die Stadter denn nicht angehalten, das
vorhandene Busangebot zu nutzen? Denn wie
viele fahren die 2-3 km zum Dienst mit
dem Fahrzeug!

zum Opfer. BROT FUR DIE

Rette sie

o%:

Jahr fiir Jahr mehr Menschen, 7000 Stuttgart 1 ‘ Q‘e\

Tiere und Lebensmoglichkeiten Postgiro Kéln ) 6\e
500500-500  ¢9%

4) Wunsch der Landesregierung ist die werkann
Verlagerung des Gliterverkehrs auf die

Schiene.

TIst das mit der Bundesbahn Uberhaupt rea-

lisierbar?

Denn, so muB man sich doch fragen, warum

werden iberall Gliterbahnhdfe geschlossen
und unmittelbar darauf die Gleisanlagen
sogar noch zuriickgebaut (so in Rieseby)?

5) Selbst wenn Neuwittenbek und Gettorf
in den OPNV Uber die Schiene einbezogen
wirden: was wird, wenn die alte Hoch-
briicke abgerissen wird (wie geplant in

Gca. 10-15 Jahren)?
- Seit 1988:

Unser Land auf Erfolgskurs mit
Ministerprdsident Bjorn Engholm

B Fast 90.000 mehr Arbeitsplatze
B Uber 230 Windkraftanlagen zur

Energie-Erzeugung
B Uber 7000 neue Kindergartenplatze

jetzt wandern sie wieder

TechniSat -ASTRA" -Empfangsaniage
e Sie empfangen bis zu
32 TV-Programme z.B.

RTL plus, SAT.1, PRO 7,
Tele 5, 3saf, ARD 1 plus,
MV, Eurospon, Sport-
kanal, Sky News u.a.
sowie Radioprogramme

00% Aluminium-Tostfr
24 Monate Garantie

programmiert,vormontiert
mit 20 m Satkabel u.eirer
rostfreien Wandhalterung

vom Fachmann nur 9 8 9.-

Schleswig-Holstein hat
einen guten Namen

Fernseh-Brunkert, Herrenstr.7
T1.04346 / 6353 2303 Gettorf
TV - HiFi - Video - Sat-Anlagen
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Fir Arbeit, Umwelt und Demokratie SPD

Landschaftsplan fiir Neuwittenbek und Umgebung

Zusage kam

"Die beabsichtigte Aufstellung eines Land-
schaftsplanes wird begrii3t und ist im
Grundsatz entsprechend meinen Richtlinien
zur PForderung der Landschaftsplanung for-
derungsfdhig." Das teilte das Umweltminis-
terium mit - schneller als alle Beteilig-
ten vor Ort erwarteten. Minister Heydemann
soll sogar persdnlich die Antrage gesehen
und positiv beurteilt haben.

Wenige Tage nach Neuwittenbeks letzter Ge-
nmeinderatssitzung wurde bereits die Fdrde—
rungszusage beim Umweltministerium abge-
setzt. Und auch noch vor Weihnachten ging
dieses Schreiben bei der Kreisverwaltung
ein. Von dort bendtigte es allerdings fast
einen Monat bis zur Amtsverwaltung in Os-
dorf (22. Januar). Fast wiederum einen Mo-
nat spater trafen sich erst die Biirgermei-
ster der Gemeinden Schinkel, Tiittendorf
und Neuwittenbek zur gemeinsamen Beratung.
Verwaltung ist eben manchmal etwas schwer-—
gangig.

Pro Natur

Landschaftspldne werden im kinftigen Lan-
desnaturschutzgesetz (in Nachfolge des
Landschaftspflegegesetzes) stiarker veran—
kert werden. In den Erlauterungen zum vor-
liegenden Ressortentwurf heifit es u.a.:
"Die Landschaftsplanung soll flichendek-
kend vorgenommen werden, da nur eine um—
fassende Planung auch eine Vorsorgewirkung
entfalten kann, um die ndtige Sicherheit

fir Wirtschaft, Gewerbe, Industrie, Han-
del, Wohnungsbau und Verkehr schafft. ...
Die Gemeinden haben Landschaftspline

grundsatzlich fir das gesamte Gemeindege-
biet aufzustellen. Die Inhalte der
Landschaftsplanung sind in samtlichen um-
weltrelevanten Planungen zu beriicksichti-
gen, und 2zwar mit einer eindeutigen Abwi-
gungsprioritdt zugunsten der Belange des
Naturschutzes im Verhdltnis =zu diesen
Fachplanungen. Abweichungen von der Land-
schaftsplanung sind nur zuldssig, wenn Be-
lange des Naturschutzes nicht beeintrich-
tigt werden oder aber andere Belange nach
Abwagung eindeutig vorgehen. Damit wird
die Landschaftsplanung zu einem alle Be-
reiche des Naturschutzes umfassenden Pla-
nungsinstrument weiterentwickelt. Die
festgestellten und genehmigten Land-
schaftspldne sind als Darstellung in die
Flachennutzungspldne ... zu ibernehmen."

e w e

LI

So sieht's aus

Ein Landschaftsplan soll -dem Wortlaut des
Gesetzes zufolge - "die Ortlichen Erfor—
dernisse und MaBnahmen zur Verwirklichung
der Ziele des Naturschutzes und der Land—
schaftspflege" darstellen.

Aus diesem Gesetz, dem Landschaftspflege~
gesetz, laBt sich zudem auch die inhaltli-
che Ausgestaltung eines solchen Planes di-
rekt ablesen. Der Landschaftplan enthilt
danach:

"l. die Darstellung des vorhandenen Zustan-

des von Natur und Landschaft,

2. die Bewertung des erfaBten Zustandes
und der Anforderungen an die Raumnut-—
zung nach den Zielen des Naturschutzes
und der Landschaftspflege und

3. die Darstellung des angestrebten Zu-
standes von Natur und Landschaft und
der dafiir erforderlichen MaBnahmen."

Zumindest diese drei Phasen werden also
bei der Erstellung eines Landschaftsplanes
erkennbar sein. Vorgeschaltet werden kdnn—
te eine weitere Phase, in der sich die Be-
teiligten Klarheit verschaffen tiber Aufga-
benstellung und Leistungsumfang. Nachge-
schaltet werden kann eine 5. Phase, in der
detailliertere Einzeluntersuchungen gefer-
tigt werden.

Signale

Mitte Februar kam deutliches Signal von
Neuwittenbeks Naturschutzverein. Die Mit-
gliederversammlung beschlof einstimmig:
"Der Naturschutzverein Neuwittenbek be-
grift die Erstellung eines Landschafts-
planes fir das gesamte Gemeindegebiet.
Eine gemeinsame Landschaftplanung mit den
Gemeinden Schinkel und Tittendorf wird be-
sonders unterstiitzt, da die &kologisch
wertvollsten Biotope im Grenzbereich zu
diesen Gemeinden bzw. als Exklave (Rabens-
moor) innerhalb der Gemeinde Tiittendorf
liegen. Der Naturschutzverein bittet die
Gemeindevertretung, sich flir eine umge-
hende Auftragsvergabe an ein qualifizier-
tes Planungsbliro einzusetzen, um die dies-
jdhrige Vegetationsperiode noch fir die
notwendige Bestandsaufnahme nutzen zu kon-
nen. Der Naturschutzverein ist bereit, bei
der Erstellung des Landschaftsplanes im
Rahmen seiner Mdglichkeiten mitzuwirken."
Wenige Tage spdter ein ahnlicher BeschluB
in der Jahreshauptversammlung der Neuwit-
tenbeker SPD - und auch dort einstimmigs
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"Der SPD-Ortsverein Neuwittenbek unter-
stitzt die Erstellung eines Landschafts-
planes flir das gesamte Neuwittenbeker Ge-
meindegebiet. Dabei wird eine gemeinsame
Landschaftsplanung mit den Nachbargemein-
den Tittendorf und Schinkel besonders be-
firwortet, weil gerade der Grenzbereich
dieser drei Gemeinden &kologisch am inter-
essantesten ist. Der SPD-Ortsverein bittet
die Gemeindevertretung um die Auftrags-—
vergabe an ein Planungsbliro noch in diesem
Frihjahr, um mit Beginn der Vegeta-
tionsperiode auch schon mit der Feldarbeit
vor Ort anfangen zu konnen."

Am 5. April SPD

Auf geht’'s

Mitte Dezember '91 beschlof3 der Gemeinde-
rat -ohne Gegenstimmen—: "Filir das Gemein-
degebiet wird, ZuschuBigewdhrung vorausge—
setzt, ein Landschaftsplan erstellt. Die
Gemeinden Tiittendorf, Schinkel und Neuwit-
tenbek verstdndigen sich auf ein gemeinsa-
mes Planungsbiiro. Die 3 Gemeinden erteilen
jeder fir sich, jedoch zeitgleich dem Biro
einen entsprechenden Auftrag." In gleicher
Sitzung wurde —-wiederum ohne Gegenstimmen-—
zudem beschlossen, den Flachennutzungsplan
(und damit auch den Bebauungsplan) erst zu
indern, wenn der Landschaftsplan erstellt
seil.

Nachdem -schneller als erwartet— seitens
des Ministeriums eine Antwort auf den Zu-
schuBantrag vorlag, befafite sich im Febru-
_ar der UmweltausschuB neuerlich mit dem
. Landschaftsplan. Aus Sicht des Ausschusses
soll die Fdérderungszusage geniigen (statt
einer konkreten ZuschuBizusage), um Auftrag
an ein Planungsbliro zu erteilen. Zudem
schuf der AusschuB -in teils heftiger Dis-
kussion- ein Meinungsbild zum weltern Vor-
gehen.

Ahtall
Ti{kein
Zufall

Bel den Erdrterungen hatte
sich der AusschufBl sachkundi-
ger Unterstltzung versi-
chert. Erschienen waren
Herr Fritz Maurischat aus
Tittendorf sowie die beiden
Neuwittenbeker Hans Dieter
Martens (Naturschutzverein)
J USOS und Ulrich Zeltner (Landes-
amt flir Naturschutz).
in der SPD Mit den Vorgaben aus dem
Ausschuf3 gings eine Woche spdter in die
gemeinsame Besprechung mit den Nachbarge-
meinden. Es nahmen die drei Blirgermeister

LT L KRN s chalk Marius
IR RN - ¥EFIrnhagen Wim
LWL LT XA Maffay Carlo
- LLEEE- MV Irich Wickert
Alfred Biolek
Pohl

Graf

Witta
Steffi
Jurgen
City
Waalkes

Flimm
Otto
'Yl fgang Lippert

Ginther Jauc JEH

Hoenef
DEN- RN AN . Nisen Herbert
ALY IGO0tz George
CEICERLE LY ilann Scorpions

TR Y -IEN -3dMichael Gross

und die jeweils zustandigen Ausschullvor-
sitzenden teil. Als "recht erfreulich" wur-
de das Ergebnis bezeichnet. Denn alle drei
Blirgermeister gingen davon aus, dalB es in
ihren Gemeindevertretungen Zustimmung =zu
einem gemeinsamen Plan geben werde. Und
zwar eilnen Landschaftsplan, flr den der
Auftrag noch in diesem Frilhjahr vergeben
wird.

Die erste Vertretung, die danach tagte,
war die von Neuwittenbek. Und des Bilrger-
meisters Einschatzung traf zu. Zwar wurden
noch Bedenklichkeiten gedulBlert, insbeson-—
dere zur vorliegenden Fdrderungszusage.
Einstimmig war das Votum zwar dann nicht.
Dr. Kohler, CDU, wies nur darauf hin, daB
seine Auffassung bekannt sei; seine AuBe-
rung vom Dezemper, dafBl der Landschaftsplan
nur "ein teures Spielzeug" sei, wiederhol-
te er nicht nochmals.

So beschlofl die Vertretung die Auftrags-
vergabe, sofern die beiden anderen Gemein-
den mitziehen; sollte dies nicht gesche-
hen, wird in Neuwittenbek zu einer Dring-
lichkeitssitzung geladen. Das Planungsbiro
muB noch im Frilhjahr mit den Arbeiten be-
ginnen; der Plan soll beschluBfdhig binnen
drei Jahren vorliegen.
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die “Lause

In Neuwittenbek war die
phe" (wollen wir hoffen,
endlich vorbei ist).
Seit November 1991 (evtl. schon seit
Oktober) ging im Kindergarten der Liuse-
befall um. Zur extremen Notlage kam es
dann im Januar/Februar 1992. Die Kinder-
gartnerinnen waren Jjeden Tag damit be-
schaftigt, 2 Stunden lang alle Kinder nach
Ldusen und Nissen abzusuchen, kocnnten
somit ihrer eigentlichen padagogischen
Arbeit nicht nachkommen. Da die gesetz-
lichen Vorlagen des Gesundheitsamtes nicht
fruchteten und die Liuse regelrecht Uber-
hand nahmen, wurden die Eltern aktiv.
Ein Elternabend zu diesem Thema wurde
einberufen, weil die Gemeinde als Tr&ger
des Kindergartens auch iber keine rechtli-
che Handhabe zu diesem Problem verfligte.
Der ElternbeschluB wurde im Elternbrief
vom 07.02.1992 mitgeteilt und an alle
Kindergarteneltern sowie den Sozialaus-
schuB weitergegeben. Der Elternbrief war
notwendig geworden, da einige Arzte nicht
in der Lage waren, Lausebefall zu erken-
nen sowie Atteste dazu auszustellen.
Aus dem Elternbrief ging deshalb hervor,
welche MaBinahmen notwendig sind, um L3use
a k t i v zu bekdmpfen. FErst nach all
diesen vielen Elternmiihen konnten Kinder-
garten und Eltern endlich Licht am Lause-
horizont erkennen.
Der Sozialausschufl konnte aufgrund des
Elterndrucks eine BeschluBempfehlung an
die Gemeindevertretung geben. Nun haben

"Lausekatastro-
daB es jetzt

viele Eltern gehofft, daB das Problem
endlich aus der Welt geschafft werden
kdnne. In der Gemeindevertretersitzung am

27.02.1992 stellte sich dann heraus, daB
es gesetzmdBilg bzw. satzungsmdBig nicht
moglich sei, anders als in der Schule
gegen Lausebefall vorzugehen, obwohl die
Lausebekampfungsmafnahmen laut  Gesund-
heitsamt eine 1l3dngere Behandlungs—- und
Beobachtungszeit bendtigen. Selbst das
Bundesseuchengesetz wurde in der Gemeinde-—
ratssitzung zitiert.

Appell an alle Eltern ist, daB nicht nur
immer einige Eltern verantwortlich sein
kénnen und wollen, der L&auseplage Herr zu
werden, sondern a 1 1 e Kindergartenel-
tern 1in solchen Fdllen an einem Seil
festhalten sollten und sich verantwortlich
fir das Wohl und die Gesundheit ihrer

Kinder fihlen sollten.

Demokratische
Gehversuche

Die erste Kommunalwahl nach dem Kriege
setzte die Milit&rregierung fir den 15.
Sept. 1946 an (bis dahin hatte es nur ein-
gesetzte Gemeinderdte gegeben); vom akti-
ven und passiven Wahlrecht ausgeschlossen
blieben alle friheren Funktionstridger der
NSDAP.

Gewahlt nach einem Mehrheitswahlprinzip
(angelehnt an heimisches Wahlrecht der
britischen Besatzungsmacht) wurden in Neu-
wittenbek neun Vertreter, darunter mit
Gertrud JeB und Martha Malmstrdm immerhin
zwel Frauen. Die Gemeindevertretung kon-
stitulerte sich am 23. Sept. 1946, erdff-
net noch vom bisherigen, von der Militdr-
regierung eingesetzten Blirgermeister Alwir
K16B. Sein gewdhlter Nachfolger in dieser
Sitzung wurde Heinrich Jensen, Verwalter
auf dem Hof Neuwittenbek. Er erzielte -bei
einer Stimmenthaltung- sieben Stimmen.
"Herr Jensen nimmt, als vorgeschlagener
Kandidat, an der Abstimmung nicht teil."

Wegen einer Anderung des Gemeindewahl-
rechts durch die Milit&rregierung erfolgte
am 24. Okt. 1948 eine vorgezogene Kommu-
nalwahl. Das neue Wahlrecht naherte sich
stdrker dem Verhdltniswahlsystem; auch das
Wahlrecht fir frihere Nazis wurde gelok-
kert.

Die konstituierende Sitzung fand in
Neuwittenbek am 8. Nov. - 1948 statt. Jetzt
gehorten der Gemeindevertretung zehn Mit-—
glieder an. Me hrheitlich erfolgte die
Bestdtigung Jensens im Birgermeisteramte
Hinrich Carstens (SPD) als unterlegener
Gegenkandidat und der Amtsinhaber hatten
sich beim Wahlgange ihrer Stimme enthal-~
ten.

Die ndchste Kommunalwahl folgte am 29.
April 1951, jetzt schon nach der vom Land-
tag beschlossenen Gemeindeordnung vom 24.
Jan. 1950. Nach dem noch heute geltenden
Verhaltniswahlsystem wurden elf Vertreter
in Neuwittenbeks Gemeinderat gewdhlt. Die-
ses nurmehr von Mdnnern besetzte Kollegium
bestimmte am 25.05.1951 in geheimer Wahl
mehrheitlich Heinrich Brammer zum neuen
Vorsitzenden. Dies blieb er nur wenige
Wochen; mit seiner Wahl zum Amtmann des
Amtes Neuwittenbek am 17. Juli 1951 legte
er sein Biirgermeisteramt nieder. Sein
Nachfolger "als Bilirgermeister wurde Hans
Johnk - Neuwittenbek einstimmig" am 26.
Juli 1951. Hans-Heinrich Jdhnk war -wie
auch schon sein Vorgdnger- Landwirt.
—Brandenburg-
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Das

ist fertiggestelit

Das neue Feuerwehrgerdtehaus wird inzwi-
schen von der Neuwittenbeker Wehr genutzt.
Die Abnahme des Werkes durch die Gemeinde
erfolgte zwischenzeitlich auch, berichtete
der Biirgermeister jilingst; kleinere Bean-
standungen erfolgten.

Am 15. Mai soll die offizielle Ubergabe
des Gebdudes an die Wehr stattfinden; am
darauffolgeden Tage will die Wehr im Rah-
men eines Tages der offenen Tir ihr neues
Wehrgebidude der Bilirgerschaft prasentieren.

?

fiir Dienstleistungen

Gebiithrensatzung

der freiwilligen Feuerwehr

Das neue Feuerwehrgeratehaus in Neuwitten-
bek hat einiges gekostet. Jetzt konnte man
auch auf die Idee kommen, das Geld wieder
"hereinzuholen".

Moglich ware dies durch Gebiihrenerhebungen
fir Leistungen der Wehr. Die gesetzlichen
Vorgaben, u.a. aus dem Brandschutzgesetz
erlauben das. Und mancherorts wird es auch
praktiziert, nicht nur in Orten, die eine
Berufsfeuerwehr haben.

‘Trotz einer solchen Gebiihrensatzung der
Cemeinde blieben naturgemdf alle MaBnahmen
der Feuerwehr gebiihrenfrei, die die ur-
eigenste Zielsetzung der Wehr verfolgen:
also bei der Bekidmpfung von Brédnden sowie
bei der Rettung von Mensch und Tier aus
unmittelbarer Gefahr. Gebiihrenpflichtig
bliebe aber ein Einsatz bel Fehlalarmie-
rungen, auch Einsdtze, die auf vorsatz-
liches oder grob fahrldssiges Verhalten
zurickzufihren sind.

Fbenfalls keine Gebilihren miiBten erhoben
werden, wenn die Wehrkameraden bei wohl-
tatigen oder kulturellen Veranstaltungen
unterstiitzen.

Alles dies ist noch eingangig.
Problematisch wird es aber bei freiwil-
ligen Dienstleistungen der Wehr. Wie oft
werden z.B. Keller ausgepumpt. Oder Baume

durch die Wehr beschnitten. Evtl. auch
einmal ein Wespennest entfernt. Diese
Dienste miiBten dann mit einer Geblhr

"entlohnt" werden. Und das ist die Frage:
wollen wir das wirklich?

Vielen Spaziergdngern ist sie bestimmt
schon aufgefallen: Die freigerdumte Fl&che
am Nord-Cstsee-Kanal in Hohe Neuwittenbeks

Welchen Zweck sie wohl erfillen wird?

Parkplatz fiir Erholungssuchende etwa -
oder gar Lagerfldche fiir den Hamburger
Hafenschlick?

Beides mit Sicherheit nicht; es war
natlirlich auch nicht ernstgemeint.

Wofiir sie nun denn geschaffen wurde, dari-
ber berichten wir in der ndchsten Ausgabe

O/v orbert Fliitle

Kfz-Rep. - alle Fabrikate
An- und Verkauf

sowie gebr, Kfz-Teile
Abschleppd. Tag v. Nacht

Hauptstrafle 42
2303 Neuwittenbek
Telefon 04346 /8876
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— Neujahrsempfang der SPD
ein voller Erfolg

Zu Beginn des neuen Jahres be-
gruBte Neuwittenbeks SPD-Vor-
sitzender Carl Popp die Er- I
schienenen: Blrger Neuwitten-
beks und Gaste (Bild links).
Reichlich geflillt war der Saal
in Neuwittenbeks "Linde" beim
fast schon traditionellen Neu-
jahrsempfang der Sozialdemo-
kraten.

Nach C. Popps BegrifBung und
einigen GruBadressen gab's
Zeit und Raum auch fir Kldn-
schnack. Und den ImbiB dazu.

Bundestagsabgeordnete Ulrike Mehl
nutzte die Gelegenheit zu Gesprachen,
Uu.a. auch mit der Landtagsabgeordne-
ten Ute Erdsiek—-Rave (oben rechts).

Natlrlich auch dabei als Neuwitten-
bekerin: Kreistagsabgeordnete Gisela
Matte (rechts).
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| Schleswig-Holstein hat
'einen guten Namen

/

Mittlerweile zum dritten
Male lud der Neuwittenbe-
ker SPD-Ortsverein zum
Neujahrsempfang. Diese :
Veranstaltungsform findet |
allseitige Zustimmung,
wird doch die Politik an
jenem Tag nicht grofBige-
schrieben - trotz derx
vielen, anwesenden Poli-
tiker aus Bund und Land,
von Kreis und Gemeinde-
ebene.

« -0 soll's den Empfang
auch Anfang '93 wieder
geben - vielleicht sogar
mit BJdrn Engholm (vor-
sichtige Fihler hat die
SPD Neuwittenbeks schon

ausgestreckt). ‘

L

Die Einen safBlen (links)
- die Anderen standen,
lauschten aber allesamt
interessiert den Worten
der Redner.

GREENPEACE

Unsere Meere haben
keinen Abflubfl.

Der Dreck bleibt drin.
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Mitten cr

der frbect”

Unter dem Titel ,Mitten in der Arbeit" hat
die SPD-Landtagsfraktion ihre Bilanz der
laufenden Legislaturperiode  veroffent-
licht. Das Titelfoto der Broschire zeigt
bunte Bauklotze, die den begonnenen, aber
noch nicht vollendeten Auf- und Umbau un-
seres Landes symbolisieren. Das Heft kann
iber die Landtagsabgeordnete Ute Erdsiek-
Rave (Landeshaus, Kiel) oder tiber die
Pressestelle der SPD-Fraktion (0431/596-
2050) bezogen werden. Die Broschiire ist
ein Produkt der eigenstédndigen Offentlich-
keits- und Informationsarbeit der sozial-
demokratischen Landtagsfraktion.

Meierei im Buch

Das wenige Tage vor Weihnachten herausge-
gekommene, neueste Jahrbuch der Heimatge-
meinschaft Eckernfdrde weist wieder einen
Beitrag des Warlebergers Bernd Brandenburg
aus; vor einigen Jahren war Brandenburgs
Artikel {iber die Umgemeindung Altwitten-
beks verdffentlicht worden. Diesmal ging's
um die Anfinge der Neuwittenbeker Meierei
vor 90 Jahren; eine Kurzfassung dieses
Aufsatzes war im vergangenen Jahr vorab im
Dorf-Gefliister erschienen. Im Jahrbuch-
Text ist nun auch der vollstdndige Milch-
lieferungsvertrag abgedruckt.

Anfang '92 beendet

Ende Januar wurde es auf der Amtsausschufi-
sitzung &ffentlich; schon Anfang des Jah-
res war es erkldrt worden, was doch weit-
gehend eine Uberraschung darstellte: das
Ausscheiden Wilhelm Radbruchs aus dem Ge-
meinderat. W. Radbruch gab sein Mandat aus
personlichen Griinden zurlick. Ein kleinerer
Kreis wuBte davon seit einiger Zeit; es
hatte wohl auch Versuche gegeben, Radbruch
umzustimmen - aber erfolglos.

Wilhelm Radbruch zog 1982 fiir die Wahler-
gemeinschaft in den Gemeinderat, nachdem
er Jahre zuvor fiir die CDU kandidierte,
blieb bis 1984 und

Fall gehdrte Wilhelm Radbruch zu den akti-
veren Vertretern im Gemeinderat; deshalb
gilt auch der Dank fiir seine ehrenamtliche
Tatigkeit.

Als Neuwilttenbeks Wehrfihrer wird Wilhelm
Radbruch aber weiter im Amte bleiben.

MSHD

Neuer Zivi bel der AW

Seit Beginn dieses Jahres ist filir die Ar-
beiterwohlfahrt Gettorf und Umgebung der
20jdhrige Armin Lithje aus Osdorf im MSHD
als Zivildienstleistender im Einsatz.

MSHD - Was ist das?

Vier Buchstaben filir eine gute Sache. Es
bedeutet Mobiler Sozialer Hilfsdienst und
ist eine Hilfseinrichtung der Arbeiterwohl-
fahrt. Im Rahmen des MSHD sind Zivildienst-
leistende mit diversen Betreuungs- und Un—
terstiittzungseinsdtzen beschdftigt. Die Ta-
tigkeitspalette geht von der Hilfe bei der
Betreuung Schwerstbehinderter, {ber die
Begleitung &lterer Blirger zu Arztbesuchen,
Hilfen beim Einkauf und im Haushalt, kor-—
perlich anstrengendere Verrichtungen in
Haus und Garten bis hin zum Rasenmahen,
Umngraben usw.

Altere und kranke Bilirger sind sehr dank-
bar, wenn ihnen diese Dinge von verstand-
nisvollen, Jjungen Mannern abgenommen wer-
den.

Un den MSHD aufrechterhalten zu konnen,
werden jedoch immer wieder dringend junge
Manner bendtigt, die bereits die Anerken-—
nung als Wehrdienstverweigerer haben. Die
Dienstzeitverkiirzung auf 15 Monate im Zi-
vildienst bringt viele Wohlfahrtsverbande
in organisatorische Schwierigkeiten.

Fiir die Arbeiterwohlfahrt Gettorf und Um-
gebung widre es durchaus moglich, sofort
oder spiater freie Zivildienststellen zu be-
setzen.

Bei Interesse informiert Sie die Geschafts-
stelle der AW in Gettorf (KirchstraBe 10,
Tel.: 04346/8602) —Heinicke—

sodann wieder von
1986 bis jetzt:
Radbruch arbeite-
te in verschiede-
nen Ausschiissen
und war zeitweise
Blirgermeisterstell-
vertreter (aber
Blirgermeister -wie
sein Vater Georg
Radbruch- gelang
ihm nicht zu wer-
den). Auf jeden

keine Frage!

Wenn Sie mehr iiber die politischen Vorstellungen der SPD erfahren wollen, fordern Sie unser
Wahlprogramm an: SPD-Landesverband Schleswig-Holstein, Kleiner Kuhberg 28-30, 2300 Kiel 1

Schleswig-
Holstein

SPD
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Schleswig-Holstein hat
/emen guten Namen

"Mir schmeckts und so giinstig kann ich fir

mich allein nicht kochen",
wird der erste Satz einer Notiz sein, die

Sie kinftig ofter im Gemeindeblatt lesen
kdnnen. Diese Notiz soll Sie auf das Hilfs-

angebot "Essen auf Radern" der Arbeiter-
wohlfahrt Gettorf und Umgebung hinweisen.
Beim "Essen auf R&8dern" kann gewdhlt wer-
den zwischen Vollkost, Diabetiker-Diat
oder Leber-Magen-Galle-Schonkost - -je nach
Bedarf und Wunsch.
Die 7 Mahlzeiten je Woche werden jeden
Freitag tiefgekiihlt
von uns ausgelie-
fert und miissen bei
Thnen zu Hause ent-
sprechend aufbe-
wahrt werden. Wenn
erforderlich, kann
dazu eine kleine
Kilhlbox von uns zur
Verfiigung gestellt
werden.
Die Zubereitung des Essen ist denkbar ein-
fach: Man mufBl die jeweilige Mahlzeit nur
in heiBem Wasser erhitzen. Die Vielfalt
der Menis sorgt dafiir, daB eine Wieder-
holung erst nach 7 (!) Wochen vorkommt.
Fir manchen &dlteren Menschen ist die Wo-
chenration zu reichlich bemessen, so daB
auch die Moglichkeit besteht, einen 14ta-
gigen Lieferrhythmus zu vereinbaren.
Wer Uber die Aktion "Essen auf Radern"
mehr wissen will, kann sich gerne montags
his freitags von 9.00 - 12.00 Uhr bei der
w.rbeiterwohlfahrt (Tel. 8602 oder Blurc in

der KirchstraBe 10 c¢) selbst informieren.
W.-D. Stark-Wulf

ZNEUWITTENBEK

. o

Faszinierende Bilder pr&sentierte Dr. Jo-
hannes Kinzer der Mitgliederversammlung
des Naturschutzvereins in seinem Vortrag.
Dr. Kinzer, Grindungsmitglied des Vereins,
ist als Meeresbiologe (speziell Tiefsee-
ckologie) am Kieler Institut flir Meeres-
kunde tatig, nebenbei auch wissenschaft-
licher Leiter des Kieler Aquariums. Lebe-

einer Phantasiewelt =zu
prasentierte Dr. Kinzer

die aus
stammen scheinen,
auf Dias. Und wer es denn immer noch nicht

wesern,

glauben wollte, konnte am Ende sogar
préaparierte Exemplare selbst in die Hand
nehmen.

Den Tatigkeitsbericht '91 untermalte
Vorsitzender Hans Dieter Martens auch mit
Lichtbildern. Aus den Vorjahrsaktivitdten
leitet der Naturschutzverein sein Arbeits-—
programm '92 ab. Besondere Erwartungen
richtet der Verein dabei auf den Land-
schaftsplan, zu dem die Mitgliederversamm-
lung einstimmig eine Resolution beschloB.
Bei den Vorstandswahlen wurden Rechnungs-
fihrer Hermann Pries, Schriftfithrerin Su-
sanne Brandenburg sowie die Beisitzer
Heijo Siemen und Bernd Brandenburg ein-
stimmig in ihren Amtern bestdtigt. Neu im
Vorstand ist Jan Henrik Buchenau als Bei-

sitzer. Brarderbuarg

Am 5. April SPD
SPD ~-Vorsitzender

Im Februar hatte der SPD-Ortsverein Neuwit-
tenbek seine Jahreshauptversammlung. Neben
aktuellen Fragen des Wahlkampfes standen
auch Vorstandswahlen an. Im Amte des Vor-
sitzenden wurde Carl Popp bestdtigt. Neu im
Vorstand 1ist Sabine Kinzer als Schriftfiih—
rerin, als deren Stellvertreterin Dr. Han-
nelore Pechmann. Beisitzer im Vorstand wur-
den Gisela Matte, Klaus Stein und Wilfried
Johst.

Kurze Zeit spater hatte auch Neuwittenbeks
Wihlergemeinschaft ihre Mitgliederversamm-—
lung. Etwas unerwartet wurde Wilhelm Rad-
bruch erneut zum Vorsitzenden gewahlt:; zu-
vor hieB es, W. Radbruch wolle nicht mehr.
Neu im Vorstand ist Monika Weitkamp in Nach-
folge des neuen Gemeindevertreters H. Jung.

300 DM von der SPD

Aus der Adventsaktion der Neuwittenbeker
SPD erwuchs ein UberschuB3 von 300 DM. Nach
entsprechender BeschluBifassung durch die
Mitgliederversammlung wird der UberschuB
dem Neuwittenbeker Kindergarten zugewendet
und zwar zweckgebunden filir die Anschaffung
einer Geschirrspiilmaschine. Dies gab SPD-
Ortsvereinsvorsitzender Carl Popp in der
letzten Gemeindevertretersitzung bekannt.
Der Kauf wird vonseiten der Mitarbeite-
rinnen im Kindergarten gewlinscht.

Seite 15



StraBenbeleuchtung

Anfang Februar befalBte sich der Wegeaus-
schuB mit einem "Dauerbrenner": die Stra-
Benbeleuchtung - oder genauer gesagt, die
Einschaltzeiten in den Ortsteilen Neu- und
Altwittenbek.

Seit der Umgemeindung sind die Einschalt-
zeiten bei den StraBenleuchten im Gemein-
degebiet nicht mehr einheitlich: im Gegen-
satz zu den Neuwittenbekern brennen die
Lampen in Altwittenbek die ganze Nacht
durch (wadhrend des Baus der Ortsentwdsse-—
rung gilt eine Sonderregelung). Wiederholt
gab es Forderungen, die Einschaltzeiten zu
vereinheitlichen, und zwar nach dem Neu-
wittenbeker Muster.

Der AusschuBl gab die Empfehlung flr den
Gemeinderat, 1im gesamten Gemeindegebiet
"die StraBenbeleuchtung in der Zeit wvon
0.00 Uhr bis 4.30 Uhr auszuschalten". Zur
Erinnerung: die Einwohnerversammlung An-
fang diesen Jahres hatte mit einer Ein-
stimmenmehrheit sich dafir ausgesprochen,
die Lampen durchgangig brennen zu lassen.
Der Gemeinderat folgte mehrheitlich der
AusschuBempfehlung; die Lampen werden also
ausgeschaltet werden. Klar war, dafB wirt-
schaftliche Grinde hierfliir kaum eine Rolle
spielen; es geht eher um die Energieein-
sparung und die hieraus abgeleitete Vor-
bildfunktion.

Erste Kritik gab es schon nach der Be-
schluBfassung. Einerseits diejenigen, die
Anhanger des Dauerbrenners sind (siehe
Einwohnerversammlung). Andererseits dieje-

nigen, die die Lampen zumindest bis zur
"Polizeistunde" (1.00 Uhr) brennen sehen
wollen.

Leserbrief ....Leserbrief ....Leserbri

Eindriicke und Einwiirfe zur Sitzung der Ge—
meindevertretung am 27. Febr. in Landwehr

Die ersten elf Punkte wurden zlgig abge-
handelt. Herr Jung wurde verpflichtet -
damit war die Widhlergemeinschaft wieder
komplett. Die Wahlen, die <durch die
Mandatsniederlegung des Herrn Wilhelm
Radbruch anstanden, wurden bei Einigkeit
der CDU und WGN schnell abgehakt; die SPD
konnte bei den wichtigen Entscheidungen
nur zuschauen.

Uber den gemeinsamen Landschaftsplan mit
Tittendorf und Schinkel wurde noch einmal
heftig diskutiert und 2zu Gunsten des
Landschaftsplanes entschieden.

Dann kam Punkt 14 - Anschaffung eines
Nutzungsfahrzeugs.

Der WegeausschuB hatte nicht nur die
Notwendigkeit geprilift, Angebote eingeholt,
die Preise verglichen, sondern auch die
Handhabung und Vielseitigkeit begutachtet.

Der Ausschull kam zu der Empfehlung an die
Vertretung, das Gerat anzuschaffen. Da
meldete sich ein Gemeindevertreter aus dem
Finanzausschufl zu Wort. Bei den hohen
Ausgaben von ca. 56.000 DM bliebe es
nicht, es wirden Folgekosten anfallen,
somit miBte die ganze Angelegenheit noch
einmal in den FinanzausschuBl  zwecks
Prifung, ob das Gerat angeschafft werden
soll. (Im Haushalt '92 sind die Mittel
aber schon eingestellt.) Da fragt man
sich, wurde das denn vor der Einstellung
des Gemeindearbeiters nicht  bedacht?
Sollte die Person den ganzen Tag nur mit
Fahrrad und Anhdnger durch die Gegend
fahren? Seinen eigenen PKW zur Millabfuhr
benutzen? Stundenlang die grdBer ge-
wordenen Rasenfldchen m&hen? Das ware
genauso, als wlrde ein Dreher eine Feile
statt einer Drehbank an die Hand bekommen.
Auf der anderen Seite sollen Hunderttau-
sende ausgegeben werden, um mit Macht den
stillgelegten Tennisplatz wieder bespiel-
bar zu machen.

Und jetzt zum Thema Energieeinsparung
durch das Abschalten der Strallenbe-
leuchtung zwischen 0.00 und 4.30 Uhr. Es
ist ja ehrenwert, wenn Politiker sparen
wollen; aber es darf nicht auf Kosten der
Sicherheit und der Bilrger gehen. Wieviel
Geld wird iberhaupt eingespart? Wird durch
das haufige Ein- und Ausschalten die
Lebensdauer der Lampen verkirzt? An vielen
privaten Hausern wirde die  Aullenbe~
leuchtung dann schon ab 21.00 oder 22.00
Uhr brennen, denn um 24.00 Uhr schldaft der
groBte Teil der Blrger ja schon (und
schaltet nicht erst dann die AuBenleuchte
an). Also brennt es doppelt. Wo bleibt
denn da die Einsparung???

Und wenn schon abschalten, dann sollte die
Polizeistunde eingehalten werden.

In den Nachten Freitag/Sonnabend und Sonn
abend/Sonntag sollte nicht abgeschaltef™
werden, da hier mehr Biirger langer unter-
wegs sind. Bei dieser relativ unwichtigen
Abstimmung im Gemeinderat war die WGN der
SPD gegenlber einmal groBzigig und lief
den Antrag durchgehen. Man scll es sich ja
mit keinem verderben oder kleine Geschenke
erhalten die Freundschaft.

Dieter Seeger

O

eserbriefe
sind erwuinscht!
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Aktion Nordlicht

In der letzten Ausgabe des Neuwittenbeker
Dorf-Ceflisters fanden Sie eine Beilage
der Aktion 'Nordlicht'.
Dies 1ist nach ‘'Negawatt statt Megawatt'
bereits die zweite Aktion der Universitat
Kiel. Projektleiter Friedemann Prose hier-
zu: ,Wenn wir die drohende Klimakatastro-
phe verhindern wollen, muB3 jeder etwas ge-
gen die Energieverschwendung tun."
Es soll gezeigt werden, daBl Energieeinspa-
rungen durchaus méglich sind und sich in
zwelerlei Hinsicht lohnen, namlich fiur die
Umwelt — und den Geldbeutel.
Als besonders energiebewuBlt erweisen sich
die BUrger im Kreis Rendsburg-Eckernforde:
von Verbrauchern aus dem gesamten Kreisge-
biet gingen bis Anfang Januar 394 Rlckmel-
dungen Uber die Installation Strom und
Wasser sparender Gerdte ein. Das Projekt
yrd bis Ostern fortgesetzt; wer also
Yoarlampen oder Spiilkisten mit Spartaste
installiert oder den alten Kilhlschrank ge-
gen ein energiesparendes Gerdat austauscht,
mbge dieses der Projektleitung unter
Beilage eines Kassenbons mitteilen.
Weitere Informationen unter der Anschrift:
'Energiesparen', Institut fr Psychologie,
CAU, Olshausenstr. 40, 2300 Kiel.

Personalien...Personalien... Personé

Ende Februar bestdtigte der Maschinenring
Eckernfdrde den Neuwittenbeker Wilhelm
Radbruch im Amte des Vorsitzenden.

NDR @

Ortsentwasserung

Um die Ortsentwasserung ist es etwas ruhi-
ger geworden. Aktuell sieht es wie folgt
aus: Die endgiiltige Abrechnung des I. Bau-
abschnittes (BA) verzdgerte sich, wegen
des in Konkurs gegangenen Bauunternehmers;
mittlerweile soll aber auch dies erledigt
sein. Der II. BA ist bereits abgerechnet.
Beim III. BA gab es VerzOgerungen wegen
des Anschlusses der letzten Grundstiicke.
Im Bereich des IV. BA lauft seit Anfang
Oktober 1991 die Pumpe. Parallel hierzu
liefen Pflanzarbeiten im Klarwerksbereich.
Der V. BA wird ein Gesamtvolumen von fast
1,2 Mill. DM haben; ein ZuschuB des Landes
von 570.000 DM miiite dann aber flieflen. In
der letzten Gemeinderatssitzung gab der
Blirgermeister bekannt, daB fir den V. BA
ein Antrag auf vorzeitigen Baubeginn ge-
stellt wurde.

Wir sind die Band, die Sie fur Ihr Fest suchen !l

Rufen Sle uns einfach unverbindlich seinmal an . Wlr ireuen uns |

Tel. (0431) 651135

Armin Ruschinzik
Moorkoppel 2
2300 Rammsee

Take Five

S5-Mann Tanzband

Wir spislen nur
fur Sie

bei jeder Gelegenhsail |

O

ldies Pop.Schlager. Walzer

n

amba. Stimmung.Lambadc

ute Laune. tocile Musix .. ..
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Kein neuer
Konzessionsvertrag

Nach dem Umwelt— und dem Finanzausschufl
sah nun auch der Gemeinderat keine Not-
wendigkeit mehr, einen neuen Konzessions-
vertrag (in Verbindung mit dem Zusam-—
menarbeitsvertrag) abzuschlieBen.

Was war geschehen?

Die SCHLESWAG ist entsprechend der neuen
Konzessionsabgabenordnung, der der Bundes-
rat im Dezember zugestimmte, verpflichtet,
auch bei Altvertragen die Konzessionsabga-—
be =zu =zahlen, ohne daB ein Neuvertrag
incl. Zusammenarbeitsvertrag abgeschlossen
wird. Der Neuwittenbeker Vertrag lauft
noch bis zum Jahresende 1994.

Neuwittenbek befindet sich in der guten
Gesellschaft von ca. weiteren 100 Gemein-
den in Schleswig-Holstein, die ebenfalls
noch keinem neuen Vertrag zugestimmt ha-
ben. Alle iibrigen Gemeinden (ca. 1.000)
haben bereits abgeschlossen, z.T. um in
den GenuB der Konzessionsabgabe zu kommen,
die bisher nur bei Neuvertrdgen an die
Gemeinden gezahlt werden sollte.

Die Zeit arbeitet nun fir uns; denn hitten
auch wir (d.h. die Gemeinde Neuwittenbek)
bereits neu abgeschlossen, waren wir beil
einer Laufzeit von 20 Jahren Vertragspart-
ner, ohne auf die Inhalte der Vertriage
EinfluB nehmen zu kénnen. Bisher wurde von
der SCHLESWAG eine EinfluBnahme auf die
Vertragstexte strikt abgelehnt: "Die
Konzessionsvertrdge und Zusammenarbeits-—
vertrdge sind nicht verhandelbar."

Das mutet komisch an. Wie kann ein Vertrag
dann "Zusammenarbeitsvertrag" heifBlen, wenn
er letztlich doch nur ein Diktat sein
soll?

Auch hier scheint sich etwas zu bewegen:
so soll der Zusammenarbeitsvertrag frei-
willig von den Gemeinden abgeschlossen
werden konnen.

Unsere Gemeinde ist gut beraten, die Zeit
bis zum Ablauf unseres Altvertrages sinn-
voll zu nutzen, Rechtsfragen zu kl&ren
und um letztlich doch EinfluB3 auf Ver-
tragsinhalt und -text zu nehmen.
Vielleicht bietet sich eine Zusammenarbeit
mit den Gemeinden Felm, Neudorf-Bornstein

SCHLESWAG und Gemeinden - eine dauerhafte
Partnerschaft zum Vorteil aller Biirger
beim Energiesparen und heim Umweltschutz

Partnerschaft zahit sich immer aus - auch in der Energieversorgung.

Die Gemeinde will Energie sparen -
2.B. bei der Strafenbeleuchtung —
die SCHLESWAG hilft dabei.

Partnerschaft erSifnet viele Maglichl

kelt fihrt zum Zlel.

und Osdorf an, die ebenfalls noch vor dem
Vertragsabschluf3 stehen.

Und zu guter Letzt kommt dann doch ein
Vertrag mit der SCHLESWAG zustande, der
das Wort "Zusammenarbeit" verdient; das
scheint auch im Sinne des Versorgungsun-—
ternehmens zu sein (siehe Anzeige!).

‘II SCHLESWAG
Stichwort:

Konzessionsabgabe

Jede Gemeinde kann kiinftig Energieversor-
gungsunternehmen die Benutzung von offent-
lichen Verkehrswegen flir die Stromlieitung
in Rechnung stellen: mit einer Konzes-—
sionsabgabe. Das erlaubt eine neue Rechts-
verordnung.

Grundlage fir die Zuldssigkeit von Konzes-
sionsabgaben war bislang eine Anordnung
aus dem Jahre 1941 (!). Folge war, daB
seither die Kommunen ungleich behandely
wurden - je nachdem, ob vor dem Stichtag
im Jahre 1941 eine Abgabenregelung mit dem
Energieversorger bestand (in Schleswig-
Holstein waren dies 85 Gemeinden).

Seit September 1990 gab es hier im Lande -
auf Anregung von Energieminister Jansen -
eine Vereinbarung zwischen den kommunalen

Landesverbanden und der SCHLESWAG. Jede
Gemeinde konnte danach die Abgabe
erhalten, wenn 50% dieser Einnahmen fur

Er ergiesparmalnahmen verwendet  wilirden.
(FUr Neuwittenbek wdren dies 4% des Durch-
schnittspreises/Kilowattstunde gewesen. )
Ein Urteil des Bundesverwaltungsgerichts
machte diese Regelung hinfallig, wie auch
die Anordnung aus dem Jahre 1941. Deshalb
die neue Verordnung.

Gestaffelt nach GemeindegrdBe sollen Jjetzt
feste Pfennigbetrdge - vom EnergieversoOrw
ger an die Kommune - gezahlt werden. Feste
Pfennigbetrdge stellen allerdings keinen
Anreiz flir Energieeinsparung dar.
Schleswig-Holstein wollte zudem im Bundes-
rat (wie auch der UmweltausschuB3 des Bun-
destages), daB ein Teil der Konzessions-
abgabe mit einer Zweckbindung fiir Energie-
maBnahmen versehen werde. Das fand keine
Mehrheit.

Freiwillig kann es aber trotzdem gesche-
hen. So z.B. in Gettorf. Auch Neuwitten-
beks SPD neigt dazu.

Auf der anderen Seite muB aber auch gese-
hen werden, daB sich durch die Konzes-
sionsabgabe die Gewinnspanne flir die
SCHLESWAG reduzieren wiirde. Damit dies
nicht geschieht, werden aller Voraussicht
nach die Strompreise fiir die privaten
Haushalte erhoht werden. Dem kann wiederum
entgegengesteuert werden, wenn die Gemein-
de auf die Konzessionsabgabe verzichtet
(wie dies beispielsweise Holtsee beabsich-
tigt).
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 ofzt Titeliavor
Neuwittenbekermnen
vor dem Titelgewinn

Nicht erst seit diesem Jahr sorgen die
Handballerinnen des TSV Neuwittenbek fir
positive Schlagzeilen; schon in den ver-
gangenen Jahren zeigte sich ein stetiger
Anstieg des Leistungsvermégens. Doch so
{iberzeugend wie in dieser Saison hat sich
das Team um Trainer Carsten Thams kaum
zuvor prasentiert. Schon einen Spieltag
vor Saisonende stand der Meister fest:

bei 35:7 Punkten war die Ziellinie
erreicht, uneinholbar fir die folgenden
Mannschaften.

In der ersten Kreisklasse Kiel errang
diese Mannschaft des TSV Neuwittenbek die
Meisterschaft. Dies ist der wohl grofSite
sportliche Erfolg des Damenhandballs im
TSV Neuwittenbek.

Mit nur zwei "Ausrutschern" - einer 12:16
Niederlage gegen den TSV Kronshagen und
einem 13:19 gegen Suchsdorf - sowie drei
Unentschieden, zeigte die Mannschaft eine
konstante Leistung wie kaum zuvor. Kein
Wunder also, daB auch die Presse mit
iberschwenglichen Titelzeilen von den
meist Uberzeugenden Leistungen des Teams
schwarmt. Jede Einzelne der 2zu Saisonbe-
ginn stark verjlingten Mannschaft um Tor-

frau Manuela Schrdder trug zum Erfolg
bei.
Also, Andrea, Anja, Astrid, Barbel,

Birgit, Claudia, Ddrte, Gisela, Katja und
Katja, Manuela und Manuela sowie Yvonne,
laBt die (Sekt-)Korken knallen! Und herz-
lichen Gliickwunsch! %, i

ch  Sportforderung

durch den Kreis

Sport spielt eine wichtige kulturelle und
gesellschaftliche Rolle.
Breitensport, besonders von Kindern und Ju-
gendlichen betrieben, bedarf auch weiter-
hin der Forderung mit &ffentlichen Mit-
teln. Spitzensportfdrderung ochne Sponsoren
ist heute nicht mehr denkbar.
Diese Grundpositionen der Kreis-SPD finden
auch ihren Niederschlag in den Sportfdr-
derrichtlinien des Kreises.
Der Kreis unterstiitzt mit erheblichen Fi-
nanzmitteln den auBerschulischen Sport.
Nicht nur die Stadte, Amter und Gemeinden,
auch die Vereine werden bei BaumaBnahmen
fiir Sportanlagen, Hallen und Heimen unter-
stiitzt. Zusadtzlich wird die Anschaffung
von Sportgerdten nach dem Grundsatz der
Drittelfinanzierung (1/3 Kreis, 1/3 Ge-
meinde, 1/3 der Verein) gefdrdert. Dafiir
stellt der Kreis in diesem Haushaltsjahr
600.000 DM bereit; speziell fiir den Bau
von Sport- und Schwimmstadtten weitere
150.000 DM.
Der Verwaltungsvorschlag '92 des Sport-
haushaltes sieht weitere Kiirzungen in die-
sem Bereich vor. Dagegen wehren wir uns
als Mitglieder des Sportausschusses vehe-
ment.
Die Bezahlung (Vergiitung) der Ubungsleiter
und deren Aus- und Fortbildung wird vom
Kreis mitgetragen. Dafiir erhdlt der Kreis-
sportverband jahrlich 560.000 DM, der die-
se Gelder entsprechend den Antragen den
Vereinen zuteilt.
Die Kreis-SPD hat sich immer dafiir einge-
setzt, daB bei der Verteilung der Haus-
haltsmittel besonders die kleinen Vereine
und die Vereine mit mitgliederstarken Kin-
der- und Jugendabteilungen berlicksichtigt
werden.
Darauf werden wir als SPD auch in Zukunft
achten.

Gudrun Brack/Wolfgang Weigerding
(verf. sind Kreistagsabgeordnete der SPD,

Gudrun Brack zudem stellv. Vorsitzende des
Sportausschusses des Kreises)

Im Rahmen der TSV-Jahreshauptversammlung
Anfang Mirz stand die Vergabe der ge-
meindlichen Sportehrenbldtter an. Geehrte
sind diesjdhrig Heinrich Hinrichs, TSV-
Kassenwart, und Hans Petersen.
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. Seit 1988:

Unser Land auf Erfolgskurs

Ute Erdsiek-Rave

in den Landtag!

Schleswig-Holstein hat
einen guten Namen

Siedlergemeinschaft

Die Jahreshauptversammlung der Siedler-
gemeinschaft Neuwittenbek stand ganz im
Zeichen von Ehrungen. Fir ihre 40-jdhrige
Mitgliedschaft im Deutschen Siedlerbund
wurden Irmgard Schuitka, Lucie Pirwitz und
Erich Kotzur von der stellvertretenden
Kreisvorsitzenden, Frau Lieselotte Ebel,
geehrt. Flr 30-jdhrige Mitgliedschaft wur-
den die Ehepaare Irene und Hans Kruse und
Rosa und Gustav Schock mit goldener
Brosche bzw. Ehrennadel ausgezeichnet.

Die Mitgliederzahl der Siedlergemeinschaft
stieg von 60 zu Beginn des Jahres 1991 auf
nunmehr 68. Dem Vorstand wurde einstimmig
Entlastung erteilt. Die Neuwahlen brachten
keine wesentlichen Anderungen. Vorsitzen-
der Dieter Seeger und Kassenleiterin Antje
Ohms wurden in ihren Amtern bestdtigt. Zum
neuen Fachwart als Ersatz flr den aus
Krankheitsgrinden ausgeschiedenen Fritz
Posingies wurde Bernd Rademacher gew#hlt.
Neuer Kassenprifer wurde Jens Radbruch,
Ersatzmann Karl Thode.

Der diesjdhrige Busausflug soll am 16.
August nach Goslar gehen.

NDR@®

Ende eines
ungewohnlichen Vereins 7

Der Verein fir Denkmalspflege hat fiir den
5. Mdrz 1992 zu einer Mitgliederversamm-
lung eingeladen. Auf der Tagesordnung
steht ein Antrag des Vorstands, den Verein
aufzulosen. Bedeutet dies nach mehr als 40
Jahren das Aus fir diesen etwas ungewdhn-
1ichen Verein ?

Der Verein flr Denkmalspflege, Neuwitten-
bek, wurde 1949 gegriindet. Sein Ziel war,
das bestehende Ehremmal fiir die Gefallenen
des 1. Weltkriegs so umzugestalten, daB es
auch als Gedenkst&dtte fiur die Gefallenen
des 2. Weltkriegs dienen konnte. Die
Umbaukosten wurden aus den Beitrédgen und <
Spenden der Veriensmitglieder finanziert.
Die Umgestaltung des Ehrenmals wurde im
Herbst 1954 in Eigenleistung durchgefihrt.
In der Folgezeit bestand die Aufgabe des
Vereins in der Pflege und Unterhaltung der
beiden Neuwittenbeker Gedenkstdtten, bei
der Friedenseiche, flir die Gefallenen der
Kriege 1848 - 1850 und 1870/71, und des
Ehrenmals fiir die Opfer der beiden Welt-
kriege.

Vorsitzende des Vereins waren von der ;
Grindung bis zu seinem Tod Georg Radbruch,
danach Fritz Jochimsen und in den letzten
Jahren Wilhelm Radbruch. Die Aktivitédten
des Vereins waren in den letzten Jahren
nicht mehr sehr grof. RegelmdBige Versamm-
lungen wurden wegen mangelnder Resonanz
der Mitglieder nicht mehr durchgefihrt;
die letzte Mitgliederversammlung war z.B. =
im April 1984. Die Zahl der Mitglieder ist
durch Todesfdlle stark zuriickgegangen,
neue Mitglieder konnten kaum gewonnen wer-
den. Und 47 Jahre nach Kriegsende ist all-
gemein die Erinnerung an die Opfer des
Krieges doch schon stark verblasst.
Trotzdem ist die Gemeinde Neuwittenbek 1in
der Vergangenheit um den Verein fur Denk-
malspflege oft beneidet worden. Bei fast
jedem Wettbewerb um das "Schéne Dorf" kam
dies zum Ausdruck, wenn die Mitglieder der
Bewertungskommission von der Existenz des
Vereins und seinen Zielen erfuhren.

Der Vorstand will seinen Antrag auf Auflo-
sung des Vereins in der Versammlung mind-
lich begriinden. Auch (ber die Verwendung
des restlichen Vereinsvermdgens soll in
der Versammlung entschieden werden. Leider
kénnen wir wegen unseres Redaktionsschlus-
ses (ber den Ausgang der Versammlung in
dieser Ausgabe noch nicht berichten.
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Vor 100 Jahren

Neuwittenbeker Post

Am 1. April 1892 wurde in Neuwittenbek
eine Postagentur des Postamts Gettorf ein-
gerichtet. Erster Postagent war der Halb-
hufner Marx Johnk. Er war im Hauptberuf
Landwirt und bewirtschaftete das jetzige
Anwesen Rudolf Petersen in Neuwittenbek.
Die Postagentur war in seinem, noch jetzt
erhaltenen Wohngeb&dude, Hauptstr. 23,
untergebracht.

In der Zeit vor 1892 wurde Neuwittenbek
vom Postamt Gettorf aus Uber die Land-
briefzustellung postalisch versorgt, die
in Gettorf am 1.8.1865 eingerichtet wurde.
Die Landzustellung erfolgte an Werktagen
zweimal t#glich, am Sonntag einmal. Die
Landbrieftrédger hatten dabei zwischen 30
und 40 Kilometer am Tag zu Fuf zurilickzu-
legen.

‘;avor war die Bevdlkerung auf Selbshilfe
angewiesen. Postalische Angelegenheiten
muBten in Kiel oder Gettorf erledigt wer-
den. Annahme- und Abholstellen waren mei-
stens bestimmte Gastwirtschaften. In Kiel
war dies zum Beispiel eine Gastwirtwirt-
schaft und Fuhrunternehmen Kistenmacher,
Am GroBen Kuhberg 13. Das Gut Warleberg
wurde bei Bedarf durch private Boten
versorgt.

Zum Bereich der Postagentur Neuwittenbek
gehdrten die Ortsteile Neuwittenbek, Alt-
wittenbek, Charlottenhof und Kanalweiche.

Die Postversorgung erfolgte lber die
Reichshahn und eine sogenannte Schaffner-
Bahnpost. Zweimal t&glich muBte am Bahnhof
Neuwittenbek die Post abgeholt und abge-
sandt werden.

Einen groBen Umfang nahm damals die Ver-
sorgung mit Zeitungen ein. So gab es um
1900 ca. 60 Postbezieher von Zeitungen im
Ort. Die Zeitungen wurden von den Ortsein-
wohnern meistens personlich in der Post-
agentur abgeholt. Neben dem Postagenten
wurde ein Zusteller beschaftigt. Die Zahl
der mit Post zu versorgenden Einwohner
betrug damals

1894: 266 im Ort und 432 im Landbereich
1898: 251 im Ort und 212 im Landbereich
1903: 207 im Ort und 146 im Landbereich

Der groBe Unterschied bei den Personen im
Landbereich ist sicherlich durch die beim
Ausbau des Nord-Ostsee-Kanals beschaftig-
ten Arbeiter zu erkliren.

Am 20.04.1896 wurde in der Postagentur
eine Telegraphenstelle mit beschrénktem
Tagesdienst eingerichtet. Sie nahm in den
ersten Jahren knapp 100 Telegramme j&hr-
1ich an.

Am 16.07.1902 wurde in der Postagentur
auch eine Offentliche Fernsprechstelle
eingerichtet, die im Jahre 1903 immerhin
schon 430 Telephongespriache vermittelte.

Um die gleiche Zeit wurden in Neuwittenbek
auch die ersten privaten Fernsprechan-
schlisse gelegt. Im "Verzeichnis der Teil-
nehmer an den Fernsprechnetzen im Ober-
Postdirektionsbezirk Kiel” fir das Orts-
fernsprechnetz Gettorf aus dem Jahre 1903

Stellmacherei und Posthalterei Puls
(jetz Grundstuck Doose, Bahnhofstr.)
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ist unter der Nummer 12 zum Beispiel
"Strauch, H., Gutsbesitzer, adl. Gut
Warleberg” aufgefihrt. Das Fernsprechnetz
Gettorf hatte damals ganze 28 Teilnehmer.
Den ersten TelephonanschluB in Neuwitten-
bek erhielt um die gleiche Zeit Dr. Anton
Schifferer, der im Jahre 1903 das Gut
Charlottenhof erworben hatte. Durch seinen
groBen politischen EinfluB gelang es ihm
sogar, einen AnschluB an das Fernsprech-
Ortsnetz Kiel zu erhalten. Hierauf ist es
ibrigens zurickzufihren, daB Altwittenbek
auch heute noch an das Ortsnetz Kiel ange-
schlossen ist.

Im Jahre 1911 wurde die Postagentur von
dem Stellmachermeister Johannes Puls Uber-
nommen. Puls war Gutsstellmacher auf Gut
Rathmannsdorf gewesen und hatte sich um
1910 in der BahnhofstraBe in Neuwittenbek
selbstdndig gemacht. Damit zog auch die
Postagentur in das jetzige Haus Bahnhof-
str. 12, jetzt Doose, um.

Am 16.09.1935 wurde die Postagentur in
eine Poststelle II umgewandelt, der Post-
agent Johannes Puls wurde zum Posthalter
ernannt. Die Postversorgung Neuwittenbeks
wurde zum gleichen Zeitpunkt von der Bahn-
post auf Landkraftpost - d.h. auf Versor-
gung mit Kraftfahrzeugen - umgestellt.

Am 31.03.1948 gab Johannes Puls aus Al-
tersgriinden das Posthalteramt auf. Nach-
folgerin wurde Dora Willrodt, geb. Johnk,
und damit zog die Poststelle Neuwittenbek
bis zu ihrer Aufldsung in den Gasthof "Zur
Linde". Max Willrodt war als Zusteller an-
gestellt, bis er am 01.10.1950 selbst das
Amt des Posthalters iibernahm. Die Post-
stelle war offiziell werktags von 8.00 bis
9.30 Uhr und sonntags von 9.00 bis 10.00
Uhr fUr den Schalterdienst gedffnet. Durch
die unmittelbare Nihe zur Gastwirtschaft
wurden die Kunden aber auch zu anderen

Kiel.
1. Broué&r, Haupunann a. D.,
Augustenhof.

(9) Callisen, Gutspichter, Noer.
2. Dibbern, F., Gastwirt, Osdorf.
3. Frahm,

Gutsbesitzer,

Heinrich, Vieh- und Pferde-

hindler, Kieler Chaussee.

22. Gade, J. H., Gutspichter, Rathmanusdorf.

15. Giiterabfertigung, Konigl.,, Bahnlof

4. Hamann, E., Gutsbesitzer, Borghorst

19. Hanssen, W.. Gutspichter, Gross-Konigs-
forde.

5. Harckensec,
Hiitten.

11. Henneberg, Georg. Gutsbesitzer, Hohen-
holm.

7. Mollwig. Dr, prakt. Arzt, Herrenstr.

6. Holst, G.. Dr,, Drogen- und Weinhandlung,
Inhaber Adolf Harmsen, Apotheker,
Herrenstr.

8. Holzmann & Ceo.. Bauunternehmer,

Ziegelei. (Gross Nordsee.

Grutsbesitzer, Borghorster

Zeiten meist nicht abgewiesen.

Am 1.10.1957 verlor das Postamt Gettorf
seine Selbstdndigkeit, es wurde dem Post-
amt Kiel unterstellt. Gleichzeitig wurde
auch die Poststelle II Neuwittenbek an das
Postamt Kiel angegliedsrt. Die postdienst-
1iche Bezeichnung dnderte sich von "Neu-
wittenbek (iber Gettorf” in "Neuwittenbek
Uber Kiel". Auch die postalische Versor-
gung erfolgte jetzt per Landkraftpost von
Kiel aus.

Am 1.10.1969 wurde eine weitere organisa-
torische Anderung durchgefiihrt. Die Post-
stelle II Neuwittenbek wurde in eine reine
Annahme-Poststelle umgewandelt, d.h. die

Tagesstempel der Poststelle II
Neuwittenbek aus dem Jahre 1969

Zustellung wurde von nun an vom Postamt
Gettorf aus vorgenommen.

Am 28.02.1977 schlieBlich wurde die Post~
stelle Neuwittenbek wegen mangelnden Ver-
kehrsaufkommens aus AnlaB des Ausscheidens
des Posthalters Max Willrodt wegen Errei-
chung der Atersgrenze ganz aufgehoben. Da-
mit nahm die Geschichte einer eigenen Post
in Neuwittenbek endgliltig ein Ende. Seit-
dem werden die Neuwittenbeker nur noch
durch die fahrenden Postzusteller des
Postamts Gettorf betreut.

26. Kriitzfeldt, ¥., Brauerei, Teichstr.

(9) Kiiseler., H., Gutspichter, Gronwohld.
18. Meier, Carl, Gutspichter, Behrensbrook.
(9) Noer, Grifin, Gutsbes., Noer.

9. Noer, Gutsverwaltung, Gutsinspektor Olde.
(9) Noer, Forstverwaltung, Forster Jensen.

10. Reventlow, Graf, Gutsbesitzer, Wulfshagen.

24. Rosenkrantz, Buronin Emmy v, in
Rosenkruntz.

(24) Rosenkrantz. Richard, FreiherrWeberv.,,
in Rosenkrantz.

23. Schrider. Edgar, Gutsbesitzer, Griinhorst.

20. Schiitt, Carl, Gastwirt, Gasthof Landkrug.

12. Strauch., H.,
Warleberg.

13. Tetzner. Carl. Gastwirt, Eichstr.

14. Wehber. H , Gutsbesitzer, Wulfshagener
Hiitten.

28. Wiese, J., Punpenmacher und Maschinei-
bhauer.

(rutsbesitzer, adl. Gut

Auszug aus dem ,Verzeichnis der Teilnehmer an den Fernsprechnetzen im Ober-Post-
direktionsbezirk Kiel, aufgestellt bei der Kaiserlichen Ober-Postdirektion in Kiel im
Dezember 1903
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